

## 持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

# 2025年为民办实事项目33个,计划投入约6.82亿元 民生提效织锦图 26°C南安沐和风

■本报记者 庄树鸿  
通讯员 黄惠莲 庄铭

悠悠万事,民生为重。开年,南安市高质量发展大会暨深化拓展“三争”行动总结部署会上明确指出,今年,市委将以持续深化拓展“三争”行动为引领,深入实施项目提效、营商提效、民生提效“三个提效年”活动。

去年以来,南安共组织实施六大方面39项为民办实事项目,总投资超24.81亿元,既指向群众生产发展的“头等大事”,又瞄准百姓日常生活的“关键小事”,事事有进展,件件有落实。

今年,南安持续聚焦教育、医疗等重点民生领域,涉及2025年为民办实事项目33个,计划投入约6.82亿元,不断提升民生工作服务质量,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

教育作为民生之基,是衡量民生幸福指数的重要标志。作为全省教育大县,近年来,南安不断加大投入,补短板、激活力,促进教育均衡发展。

近日,记者走进南安五中新校用地现场,挖掘机轰鸣声不绝于耳,现场一片热火朝天的景象。目前,南安五中迁建项目已进入收尾阶段,建成后计划设置66个班,可提供3300个学位,将进一步优化省新辖区内教育资源,满足群众对于优质教育资源的需求。

南安五中迁建项目只是南安教育提效的缩影。2024年以来,南安教育资源扩容增量,加快推进“教育工程包”建设,16个项目建成投用,新增学位1.77万个。同时,南安提级办学设施,

### 擦亮教育品牌

投入1900万元推动13个中考考点双电源改造及自备电源改造,强化考点保电工作;投入988万元扶持55所学校实施中小学食堂环境提升改造工程……

2025年,南安计划新改扩建学校15所,新增学位1.2万个以上,稳妥开展山村自愿合并小学工作,实现乡村温馨校园、城乡紧密型教育共同体全覆盖,市级以上各类特色高中创建率达80%以上;支持闽南科技学院和泉州工程职业技术学院改扩建、泉州医高专升格本科……步入新的一年,南安坚持以“办好人民满意的教育”为宗旨,通过不断创新与探索,努力为每一位学生提供更加优质、公平、有特色的教育服务。

### 便捷医疗服务

教育是民生之基,医疗则是民生

之需。在推进教育公平与质量提升的同时,南安在不断提升基层卫生健康服务体系建设上同样不遗余力。

“年纪大了,总有一些小毛病,以前很多人都是‘小病拖、大病扛’,实在扛不住才往医院跑。现在,几步路到村卫生所就能看病拿药,不用再发愁要怎么到城里去了,大家看病的顾虑也少了。”近日,在霞美镇温山村卫生所,正在拿药的村民陈大爷,道出了多年来当地医疗事业发展的喜人变化。

2024年,南安推动23个村卫生所(室)提升改造,为社区居民提供便捷、优质、高效的社区卫生健康服务。霞美镇温山村卫生所就是其中之一,完成改造提升后,可为周边4个村庄的4000多名村民提供基本医疗服务。

(下转3版)

## 打造区域产业发展新高地 南安两大省级在建重点项目加速推进

■本报记者 庄树鸿  
通讯员 许楷林 文/图

春日千般好,奋进正当时。近日,记者走进位于石井镇的泉州南翼国家高新区南安区域芯谷园区,只见园区内各产业项目处处充盈着争分夺秒的奋发状态。

在均和云谷·泉州南安高新科技港项目现场,记者看到,一栋栋标准厂房拔地而起,工人们全力奋战在施工一线,一派热火朝天的景象。该项目的建设及招商工作进展顺利,目前已签约企业7家,完成招商面积1.8万平方米。

该项目为省级在建重点项目,规划用地面积约125亩,总建筑面积约10万平方米,总投资约7亿元,规划建设集研发、生产、办公于一体的高标准厂房。其中,项目一期工程建设面积约3.8万平方米,共规划建设9栋标准化厂房;二期工程总建设面积2.28万平方米,计划建设6栋标准化厂房。

“项目于2024年1月正式开工,目前一期首批次的1号楼—10号楼、15号楼主体结构已完工;1号楼、7号楼—9号楼、15号楼砌体、内外墙抹灰、外墙砖、窗户安装、外架拆除等工作均已完工;2号楼—6号楼主体结构完成;11号楼—13号楼、16号楼及17号楼基础结构完成。”该项目负责人介绍,一期预计今年年底全部竣工。同时,二期工程也于去年12月20日开工,目前正集中力量全力推动项目建设,确保重点项目早建成、早见效、早投产。



均和云谷·泉州南安高新科技港项目现场

项目建成后,将以电子信息、智能制造等战略性新兴产业为招商方向,计划培育打造“四个高地”,即泉州市智能制造产业高地、新一代信息技术升级高地、区域总部经济集聚高地、泉厦产业融合高地。

园区内,同样作为省级在建重点项目的泉厦空港产业园也进展顺利,一期建设进入全面加速阶段。

在泉厦空港产业园现场,伴随着吊车的轰鸣声,各项工作都在有条不

紊地进行着。“目前,现场有200名工人,一期南区已完成单体竣工验收,正在进行园林绿化等室外景观工程施工;一期北区建设全面铺开,30、31、32号3栋标准厂房已实现主体封顶,35、36号地下室、回填23号楼桩基施工也已完成。”该项目负责人介绍。

泉厦空港产业园项目总占地401亩,总投资15亿元,总建筑面积约56万平方米,预计2026年12月31日完工。项目以半导体应用智能制造为主

导产业,构建“专业材料设备、电子信息应用、电子元件制造、终端应用”全链条产业,并融合延伸上下游相关的智能制造及新材料产业,形成集研发、生产、展销全流程于一体的产业集群。

筑巢引凤。项目建设有序推进的同时,招商工作也取得进展。目前,泉厦空港产业园已签约意向企业15家,主要来自厦门、泉州,招商入驻面积达6万平方米,涉及半导体配套、电子信息、智能配电等领域。

## 南安首笔二手房交易“税费同缴”落地

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 吕烨 黄冰冰) 17日,南安市政务服务大厅不动产登记窗口前,市民黄女士在工作人员的引导下,通过闽政通App的“不动产登记网上缴费”界面,一次性完成了不动产登记费与交易税款的缴纳,并顺利领到了不动产权证书,标志着南安成功落地首笔二手房交易登记“税费同缴”服务。

“以前缴税、交费要分开办理,还得两头跑。现在集成在一个界面一次性付款,不仅能清楚地看到应交税费

的项目和金额,还少跑了一趟,真是太方便了!”对于“税费同缴”服务,黄女士赞不绝口。

据了解,“税费同缴”业务是由省自然资源厅、财政厅、税务局、省人行等多部门共同构建的“总对总”平台,是福建省推广二手房转移登记“一件事”工作的重要组成部分,也是实现二手房转移登记全流程闭环的关键环节。该服务通过整合不动产登记系统、税务系统、非税系统,将二手房交易过程中需要缴纳

的个人所得税、契税、印花税和不动产登记费、工本费等统一推送至银联税费同缴通道,创新实现“前台一次收缴、后台自动清分”的服务模式。这一模式彻底打破了以往各项税费需分开缴纳、群众“两头跑”的传统局面。如今,群众只需登录闽政通App,即可一次性缴清二手房转移登记涉及的所有税费,提升了办事效率和群众满意度。

此前,南安已实现二手房转移登记“一套材料、一窗受理,水、电、

气、广电联动过户”的集成办理模式,此次“税费同缴”服务的上线,进一步推动了南安市政务服务的提质增效。

此外,南安市不动产登记中心还依托闽政通App,推出了“登记查询”“委托见证”“掌上地籍图”“邮寄证书”等多项便民服务,真正实现了“数据多跑路,群众少跑腿”,将闽政通App打造成“口袋里的登记窗口”,让群众充分享受到数字化便利,实现不动产登记部门与群众的“零距离”。

老旧营运货车报废更新有补贴  
南安企业目前最高领到41.7万元

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 方翠玉) “我们收到补贴款了,41.7万元已全部到账。”近日,福建天洲物流有限公司的12辆老旧营运货车提前报废补贴已发放到位,这是南安市目前获得老旧营运货车报废更新补贴数额最高的一笔。

自老旧营运货车报废更新工作开展以来,南安市交通运输局多次召开专题会议,成立工作专班,逐企逐户摸底排查,广泛宣传政策,主动为货运经营者答疑解惑,让符合条件的对象应知尽知、应享尽享。在政策实施期内,全市共受理老旧营运货车报废更新申请34辆,涉及补助资金共计120.1万元。

“我们企业之前有4辆高能耗高排放的老旧营运货车,一直有淘汰更新的计划,但碍于资金紧张,迟迟未能实现。没想到,这次能赶上这么优惠的政策。”南安市顺丰运输有限公司经理郑猛丰高兴地说。该企业拥有货运车辆25辆,此次报废老旧营运货车4辆,新购置营运货车2辆,总共获得25万元补贴。

“该政策是推进绿色交通和经济发展的重要举措,不仅为货运经营者带来实实在在的好处,也将进一步激发货运市场活力,优化运输车辆结构,降低物流成本,助力道路货运行业绿色高效发展。”南安市交通运输局相关负责人表示。

15倍积分  
老年旅客将享更多优惠兑换火车票

新华社北京电 4月1日起,国铁集团在现行“铁路畅行”常旅客会员服务基础上,对年满60周岁常旅客会员实施火车票票面金额15倍积分政策。积分可兑换火车票,助力更多老年人去追寻“诗和远方”,进一步激发养老消费市场潜能。

记者17日获悉,国铁集团对年满60周岁持居民身份证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证的老年常旅客会员,实施更大幅度的积分优惠。

国铁集团客运部相关负责人介绍,目前,铁路常旅客会员购票乘车后可获得票面金额5倍的积分,积分可为本人或指定受让人兑换火车票,兑换火车票时100积分可抵1元人民币使用,兑换的车票可办理1次改签并核收积分为改签费,不能办理退票、变更到站业务。4月1日起,年满60周岁的常旅客会员乘坐旅客列车(暂不含旅游专列、国际列车)时将获得票面金额15倍的积分,相当于普通常旅客会员的3倍,即花费1000元乘坐火车,可获赠1.5万积分,兑换火车票时可抵150元使用。

近年来,铁路部门围绕购票、候车、乘车、交通接驳等出行各环节,推出了一系列适老化服务举措。

优化老年旅客购票服务。铁路12306网站、客户端(APP)推出“敬老版”,已累计服务1233万人次;保留车站窗口人工售票和现金服务,铁路12306为购买卧铺车票的年满60周岁老年旅客自动优先配售下铺,年满65周岁老年旅客使用注册时登记的手机拨打12306客服电话时,直接转人工服务。

优化老年旅客出行服务。持续优化完善特殊重点旅客服务,年满65周岁无陪伴或行动不便的老年旅客,可通过铁路12306和车站服务台预约,铁路部门将提供专区候车、引导帮扶等服务。

优化适老化客运产品。大力开行满足老年旅客特定需求、以老年旅客为主要群体的银发旅游列车,对硬件设施进行适老化改造等,更好满足老年旅客个性化、多样化出行需求。